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i Cestiunea naţionalităţilorU si re
forma electorală. în Austria.
De unu timpu înc6ce domnesce 

erăşî mare fierbere între partidele 
eoalisate din Austria. Cestiunea de 
uaţionalitate precum şi cestiunea re* 
formei electorale bate din nou cu 
)i ere la uşa ministeriului actuală 
d* coaliţiune, care nu mai scie cum 

împace multele neînţelegeri, ce se
i. eseu în sînulă partidelorü coalisate, 

| nu mai puţinu ca nemulţumirile celor 
.ce facă parte din oposiţia.

înfiinţarea unui gimnasiu slo- 
venü, la stăruinţa unuia dintre şefii 
coaliţiunei, a contelui Hohenwart, 
a produsă mare mâhnire între Ger
mani, cari asemenea facu parte din 
coaliţiune.

Acuma în urmă, a produsă mare 
fierbere între coalisaţî afacerea în- 
troducerei de noue table oficiale în 
Istria, la judecătorii, cu inscripţiune 
italiană şi slovenă, afacere, ce a 
datü nascere unorü demonstraţiuni 
vehemente din partea poporaţiunei 
italiene, asemenea celorü ce s’au 
fostă întâmplată în anii trecuţi în 
Croaţia.

Istria este locuită, precum seim, 
de Slavi şi Italieni în proporţia ur- 
mätöre : vreo 185,000 Croaţi şi Slo
veni şi vre-o 118,000 Italieni. Suntü 
aici înse oraşe, cari suntă locuite 
apröpe numai de Italieni.

Guvernulă a ordonatü se se in
troducă pretutindeni, adecă şi în 
aceste oraşe, table oficiale cu ins
cripţiune italiană şi slavă. In ora- 
şulă Pirano, unde autoritatea, în ese- 
cutarea acestui ordinii, a voitü mai 
întâiu se depărteze dela judecătoriă 
tabla, ce avea numai inscripţiune ita
liană, şi se-o înlocuescă cu una în 
ambele limbi ale ţerii, Italienii s’au 
opusă între strigăte: de „viva l’Aus- 
tria, viva l’Istria italiana“ şi „Ab- 
basso le tabelle fuori gli Slavi“. S’au 
adunatü mare mulţime de ömeni, au 
aruncaţii cu pietri asupra clădirei, 
aşa că a trebuită se intervină gen- 
darraeria şi miliţia.

Asemeni demonstraţiuni în con
tra ordinului guvernului s’au întem- 
platü şi în alte oraşe. In Capo D ’Is- 
tria s’a ţinută o mare adunare de 
protestare contra tableloră în doué 
limbi şi în totă Istria domnesce din 
causa acésta cea mai mare irita
ţi une. Interpelată asupra acestora eve
nimente, ministrulü de interne a de
clarată, că este firmă decisă a sus- 
ţin6 autoritatea puterii statului şi că 
guvernulă condamnă energică esce- 
sele întâmplate.

N ’au rămasă înse fără de efectă 
întâmplările din Istria asupra clu
bului Coronini, în care se află de
putaţii istrianî şi care tace parte 
din coaliţiune. Se vorbesce acuma, 
că mai mulţi deputaţi voră se iésá 
din clubu.

C’ună cuvântă, guvernulă are o 
grea posiţiă, căci vrendă se le iacă 
unora pe voiă, superă pe ceilalţi. 
Slavii ceră una, Italienii alta şi Ger
manii ârăşi alta. Cum se-i potă îm
păca dér pe toţi deodată?

Ceea ce este înse de interesă 
mai mare pentru noi, cei din partea 
de dincóce a statului dualistă, e ces
tiunea reformei electorale.

După soirile cele mai noué mi- 
nistru-preşedinte austriacu o ia în 
seriosă cu acésta reformă, pe care 
Germanii şi Polonii ară voi bucu- 
rosă se-o mai trăgăneze.

Aşa se anunţă, că principele 
Windiscligraetz a declarată, că, décá 
cele trei partide coalisate nu se voră 
uni pănă la Crăciună asupra princi
piului reformei electorale, guvernulă 
va fi silită se raporteze coronei şi 
se-şi dea diraisiunea.

Pile grele şi critice voră sosi 
dér în curendă pentru cabinetulă 
actuală austriacă şi pentru coali
ţiune şi marea întrebare este şi re- 
mâne décá printr’acésta se va uşura, 
ori că numai se va îngreuna pro
blema împăcării naţionalităţiloră din 
Austria ?

pre urmările proiectelorfl bisericesci-poli- 
tice 4ice între altele, că Ungaria, în tim 
pulfi mai nou, n’a foştii ajunsă de 'primejdii 
şi destrucţiunî aşa de mari, cum voru fi cele 
provocate de certele rdigionare în urma legi- 
lorii bisericesc^ politice, cart vorii j i  sancţio
nate peste puţinu timpu. Foia ungurâscă con
damnă din t6te punctele de vedere acâstă 
nenorocită politică a guvernului şi face 
unfl apela la toţi cetăţenii ţării, ca cu pu
teri unite şi ou liotărîre deplină să prevină 
relele, pănă nu e prea târejiu.

Cu fierü şi focü. Şovinistula ungura 
Madárász Imre şi-a făcuta alaltăieri darea 
de samă înaintea alegătorilora săi din Kar- 
czag. E la s’a ocupata şi de cestiunea naţio- 
nalităţiloriX cjicéndü, că aoósta este o vechiă 
şi primejdiosă rană pe corpulu „statului ma
ghiara“ . Pentru curarisirea acestei rane, 
deputatula şovinista recomandă prigonirea 
cu ferü şi focü a acelora, cari nu vréu sé 
recunoscâ ideia de stătu maghiarii, adecă a 
Románilorü, Slovacilora etc., cari de dra- 
gulfi „ideii de statü maghiarü“ nu vréu 
să-şi renege limba şi naţionalitatea. Minu
naţi ómenl suntü „patrioţii“ unguri.

Urmările proiecteloru bisericescî. ^Ma
gyarország“ dela 31 Octomvre, vorbindü des-

Eossuth-fiulü despre Coróná.
In primă-articolulă nostru de 

ieri amă făcută amintire despre 
complimentele, ce le-a adusă Fran- 
ciscă Kossuth Corónei, în vorbirea, 
ce a ţinut’o din incidentulă primirei, 
ce ’i s’a făcută în Budapesta. Cre- 
demă de interesă pentru cetitorii 
noştri a cunósce partea acésta a 
vorbirei lui Kossuth-fiulă; o dămă 
dér în traducere fidelă:

....Mă mulţămesca — cji80 ©lü — décá 
voma ajunge să realisämü enunciaţiunea 
dietei din 1790.

N ’am venitü în acostă patriă cu sco
puri şi cugete reservate turburátóre séu 
nelea le; chiar décá pe terenulü practicü 
ar esista aceste scopuri, nici atunci ele 
n’ar fi logice faţă c’unü domnitorü, care 
formeză o escepţiune în istoria nóstrá de 
350 de ani, în ce privesce fidelitatea faţă 
de constituţiune, fiă acésta bună, ori rea.

Declarü pe faţă, că din faptele, că 
domnitorulü a sciutü să cunoscă spiritulü

timpului, a sciutü să o rupă cu tradiţiile 
seculare ale familiei sale, ba chiar şi ou 
trecutulü său propriu, din faptele acestea, 
4icü, primimü speranţa, că va înţelege 
odată şi aceea, că spiritulü timpului pre
tinde independenţa de stata a Ungariei, 
promovarea ei materială, şi că acéstá in
dependenţă, acéstá promovare ar pute 
forma unica şi adevărata basă statornică 
a tronului.

In inima mea aşa dérá nu nutresca 
nici o inimiciţiă faţă de drepturile seculare 
sancţionate prin naţiune, ci respectezü pe 
rege ca şi pe omü — care c’o admirabilă 
tăriă de sufletü a sciutü suferi loviturile 
sorţii, ce l ’au ajunsü, ca frate şi ca părinte. 
Contrarietatea, care a fostü între tatăla 
meu şi între domnitorü, a sfârşit’o mórtea. 
Că în ce chipa a simţită tatăla meu con- 
trarietăţile, a arătat’o, când a trimisa o 
ramură de cypru pe morméntulü lui Deák, 
şi sciu, că ar fi trimisü totü ramură de 
cypru pe-unü altü morméntü, décá sórtea 
altfelü ar fi dispusü asupra rândului morţii.

Loculü de faţă şi momeütele aceste 
nu suntü potrivite pentru a arăta, că ce 
şi cum voiu lucra. Destulü a fostü să in- 
digetezü, că în pace, cumpánindü şi respec- 
tándü legea voiu merge pe calea, care a fostu 
şi a tatălui meu şi care mai curéndü ori 
mai târejiu duce la independenţa de statü a 
patriei. Voiu ţine susű stindardulü sfantü, 
curatü şi nepátatü, alü tatălui meu dece- 
datü, pănă când nu-lü voiu arbora pe al- 
tarulü patriei maghiare independente şi li
bere. Trăiască patria!

Incâ unii procesil de aderenţă.
Cluşiu, 30 Oct. 1894.

(Raportii speciala ala „Gaz. Trans “)

Astăcj! s’a pertractata erăşî unfl pro
cesa de pressă, pentru o scris6re de ade
renţă condamnaţiloru în procesulfl „Re- 
plicei“ , publicată în Nr. dela 3 Oct. a. tr. ala 
„Tribunei“ şi subscrisă de preotula lona 
Blaga din Ghirişfl şi Gregoriu Şiuteu în
văţătorii.

Presidentulfl Br. Szentkereszty des
chise pertractarea la 10y2 ore. întrebă pe 
acusaţl, că sciu unguresce ori ba, ca să 
scie cum să li-se tălmăcescă. Acusaţii de
clară, că unguresce nu vorbesefl.

FO ILE TO N U LÜ  „G A Z . T R A N S .“

Hi-era dortl! — Bine ai veniţii!
1 < De G. 1. Ionescu-Gionii.
| - rui

Pe  crescetula CarpaţilorO, mai josü 
de Omulii, sub desimea bra4ilora, pe unde 
abia se furişăză câte-o subţire, dér scân- 
teiătore radă de lumină, o potecuţă şerpu- 
iesce, mai adusă şi mai învârtită în cotitu
rile ei, decátü firulü de betólá albă în ur- 
zéla unei fote rucărene.

De-o parte şi de alta a potecuţei s’aş- 
terne unü covorü de iérbá verde, — ici 
veselă şi frumósá, mai dincolo tristă şi găl- 
beniciósá, căci sórele n’a sârutat’o nici
odată, de când ea înălţa spre cerü foiţeJe-i 
mă" ăsose.

P ’alocurea, potecuţa abate fricos?, când 
la stânga, când la drépta, căci o rădăcină 
dîrjă şi nodorósá de bradü bétránü s’a um- 
flatü afară din páméntü şi, tăindu drumulü 
îu doaă, stă gata să pună piedică vicléná 
trecătorului visătorü.

Câte-o vână stâlcită şi ’ncovoiată se 
întinde din rădăcină la délü. Muschiulü, 
parasitü lacomü şi fatalü, s’a lipitü de 
dânsa, cum se lipesce nécazulü de omü.

Pe marginele potecuţei, presărată ici 
şi colea, se arată, blândă şi lânosă, Flórea 
Reginei, ca unü felü de rari puncte albe în 
verdele ínchisü alü ierbei, — rare cesurl 
de mulţămire de-alungulü unei vieţi fu- 
mure, ori în negru ’nzăvonite.

Giurü-ímpregiurü domnesce tăcerea 
înălţimilorfl stâncose, — mai afundă în 
háulü său decátü nóptea gándurilorü, de 
cátü pustiulü inimei.

Dér totuşi, şi ’n zori de cándü
norulü a lene spală vârfurile ascuţite ale 
bradilorö, şi ’n spre sérá, când vântulfl 
legănă spre adormire íntréga făptură, gla- 
sulü inimei ar audi pe potecuţa muntelui, 
că se ridică la délü şi se coboră la vale 
unü cántü duiosü şi adéncü, mai prelungü 
ca mâhnirea, şi-ale cărui vorbe nespusü de 
dulci se sfirsescü mereu în suspinulü plinü 
de ja le :

—  Şi mi-e dorii, măicuţă dorii!

II.

La  vale, pe câmpulfi întinsa şi luciu,
— mare nesfîrşită de grâu sâu pădure ne- 
pătrunsă de porumba, —  unfl copilaşavine 
dela şc61a satului la oăminula părintesca.

Muma l’aşteptă în prispă şi, de de
parte văcjându-la, ochii-i strălucesoa umedl 
de iubire maternă:

— Mamă, strigă copilula luându-o de 
gâta, „Domnula“ ni-a vorbita ac}I de R e
gina nostră, de Elisaveta, D6mna tuturora 
Românilorfl, şi ni-a spusa, mamă, o poveste 
atâta de frumosă, în câta n’a rămasa una 
singura copila, care să n’o scie pe dina
fară. Par’că o vedema, mamă, cum îngri- 
jesce şi mângăiă pe răniţi în spitale, atun- 
cea, când s’au bătutfl părinţii noştri cu Tur- 
culâ celfi fiorosfl. Şi ce blândă, mamă 
spunea „Domnulfl“ , că e Regina. Copiii, 
dicea elfl, Regina nostră, Elisaveta D6mna, 
e tota atâta de milosă cu cei năcăjiţi, câta 
este de iubitore cu copiii cei cu minte şi 
silitori.

Ce frumosa vorbia „Domnulfl“ , mamă. 
Era cu inima pe buze, cum dicl tu câte-

odată. Şi ’n urmă, la sfîrşitulfl povestei, 
ni-a spusü câte dureri a suferitü Regina şi 
câtfl de greu bolnavă a fostfl, şi cum, în tóté 
chinurile sale, totü şi-aducea aminte de noi 
şi de ţâră, şi de munţii si de câmpiile nós- 
tre cele mánóse. Glasulü „Domnului* se 
îneca în lacrimi, când vorbia de suferinţele 
Reginei, şi din ochii multora dintre noi, 
cjău! mamă, picurau totü lacrimi. Dér ni-a 
spusü pe urmă „Domnulü“ de ne-a şi în- 
veselitü; ni-a spusü, mamă, că are să vină 
Regina totü atâtfl de bună, ba chiar mai 
blândă, mai dulce şi mai iubitóre; căci, a 
clisü Domnulü învăţătorfl, a disö, mamă, şi 
a serisü pe tablă, că „durerile cele mari- des- 
chidu inimele şi le facu marîu. Pe urmă, 
„Domnulü“ ne-a învăţatfl de amü cântată 
cu elü unfl cântecfl nou :

Ţăra te aşteptă,
Dómná multfl iubită ;
Pronia e dréptá,
F i-vei fericită.

Şi-acuma, a disfl „Domnulfl“ , Regina 
e sănătosă, şi e bine şi că are să vină erăşî 
în mijloculü nostru; că Românii au s’o pir«
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Pe banca acusaţiloră stau Iónü Blaga, 
preotü, Gregoriu Şiuteu învăţătorii şi An- 
dreiu Balteşiu, ca responsabilă pentru re- 
dacţiunea „Tribunei'l .

Acusa o susţine procurorulii Aurel 
Lázár. Judi votanţi Nesztor şi Becsek] no
tară Bartók, interprete Lehman.

La constituirea juriului procurorulii 
s’a folosită de dreptulă de recusare; s’au 
sorţită următorii ju ra ţi:

Fülöp Gábor, Dr. Gyalui Farkas, 
Sándor József, Szatmári Ákos, Eöry Ernő, 
Hajós Gyula, Dr. Davida Leó, Pusztay 
Béla, Dr. Gámán József, Hegyesi Vilmos, 
Gajzágó Manó, Szüllö Á rpád ; suplenţl: 
Radnóthy şi Moldován Gergely.

Acusatii declară, că n’au nici o ob
servare în contra constituirei juriului. Se 
ia naţionalulă acusaţiloră.

Ionă Blaga : născută în Chezderö, de 
á l ani, gr. cat., căsătorită, părinte a 7 
copii (de 10 ani e celă mai mare, de 1 
lună celă mai m ică ); e preotü gr. cat. în 
Ghirişulă rom., n’are avere.

Grigoriu Şiuteu, născută în Bârlad ă, 
de 20 ani, gr. cat., necăsătorită, învăţătoră 
în Bothaza, n’are avere, de cultură corăs- 
pun4ăt0re, n’a fostü pedepsită.

Andreiu Bălteşti, născută în Ocna- 
Sibiiului, de 30 ani, gr. or., necăsătorită, 
cuiegătoră-tipografă, avere n’are, a fostü 
mai de multe-ori pedepsitü pentru delicte 
de pressă (acum stă a 10 0ră înaintea 
curţii cu juraţi.)

Aderenţa pentru care astăcji stau aceşti 
domni înaintea curţii cu juraţi s’a publi- 
catü în Nr. 209 (3 Oct. n.) 1893 alü 
„Tribunei“ .

Alesandru Simonit, Iónü Negovanu şi 
Alesandru Batiu —  după cum c|ioe procu- 
rorulă — şi-au retrasü subscrierile, respec
tive prin o epistolă recomandată au datü 
de scire redactorului „Tribunei“ , că ei, 3 
inşi, nu suntü învoiţi să se publice ade
renţa, décá însă s’ar publica, să nu fiă nu
mele lorü subscrise.

La  cetirea aderenţei în traducere 
maghiară, preotulü B l a g a  observă, că rés- 
plată nu ínsemnézá atâta cátü bosszú (adecă 
resbunare), ^ci plată, resplată — fizetés — 
viszafizetés, jutalom.

Iónü Blaga la interogatoriu spune, că 
ve4éndü cum suíerü condamnaţii aşa de 
greu, şi védéndü cum toţi Românii din tóté 
părţile aderézá la fapta lorü, s’au hotărîtă 
şi ei să le trimită o consolaţiune; au con- 
cipiat’o la ol altă, elü a avut’o în impurü, ér 
învăţătorului Şiuteu a dictat’o în purii.

Gregoriu Şiuteu fasionézá în acelaşi 
înţelesă; la întrebarea presidentului, că 
cine a luatü iniţiativa, ca să se trimită 
acâstă adresă, a réspunsü, că cu toţii de 
acordü.

Juratulü Moldován Gergely: Decă aţi 
fi sciutü, că prin acesta comiteţi o faptă 
punibilă, aţi fi trimisü óre adresa acésta la 
„Tribuna“ ?

Şiuteu: Atunci nu o făceamfi.

Andr. Balteşu: recunósce, că elü a 
fostă redactoră responsabilă ală „Tribunei“

acum e anulă, însă că să fi primită dela 
cei 3 inşi susă numiţi epistolă recoman
dată cu rugarea, că să nu publice ade
renţa acésta, nu-şl aduce chiar de locă 
aminte. Responsabilitatea pentru publicarea 
ei o primesce.

Aderenţa incriminată sună lui Aureliu 
C. Popoviciu condamnată la 4 ani şi N. 
Romanü condamnată la 1 ană prinsóre de 
stată pentru „Replică“ , (d-lă Romană la 
1. Novembre nou a. c. se eliberézá din 
temniţa Seghedinului); apoi lui Balteşiu 1 
lună, Septimiu Albini 3 luni, Russu Şiria- 
nulă 2 luni şi Ales. Dordea la 14 <̂ .il© în- 
chisóre condamnaţi pentru articolulă de 
fondă „ReprivirI politice“ din „Tribuna“ .

După acestea se ţină vorbirile de acusa- 
ţiuneşi de apărare a preotului Blaga, după cari 
presidentulu reasumândă mersulă pertractării 
predă actele jnraţiloră, cari după consul
tare de V2 oră aducă verdictulă, pe care 
’lă enunţă juratulü Leo  Davida, în înţele- 
sulü căruia Iónü Blaga e achitată cu 6 
voturi contra 6 ; G. Şiuteu condamnaţii cu
8 voturi, A . Balteşu cu 10 votruí. din 12.

Sentinţa tribunalului, care a publi- 
cat’o presidentulii la 2 óre d. amiéül, este 
următorea:

Iónü Blaga se declară de achitatu, i-se 
rebonifică 10 fl; Gregoriu Şiuteu e condam- 
natu la 10fi. peddpsă în bani orî 1 cţi temniţă 
ordinară. Andreiu Balteşiu 2 lnnî temniţă. 
Spesele, cari au să le plátéscá condamnaţii 
în solido, suntü 39 fl. Din cauţiunea „ Tri
bunei“ se confiscă 500 f l ; sentinţa, după ri
dicarea ei la valóre de dreptü, este a-se 
publica în fruntea foii, unguresce.

Aleco.

SO IR ILE  O IL E !.
— 18 (80) Octomvre.

Botezul« principesei Elisabeta. Se 
anunţă din Sinaia, că Luni după amia4î a 
avută loca botezulă, în religia ortodoxă, 
a principesei Elisabeta, ală doilea copilQ 
al& A. S. R . principelui Ferdinandă. A  ofi
ciată I. P. S. S. mitropolitulă primată în 
presenţa M. S. Regelui, a M. S. Reginei, 
a Alteţeloră Loră Regale principele şi prin
cipesa moştenitore, a A. S. R . principesei 
de Meiningen, a consiliului de miniştri şi 
a pers6nelora invitate. Numărose telegrame 
de felicitare au fosta trimise din t6tă ţera 
Alteţeloră lorii Regale principesei Maria 
şi principelui Ferdinand, cum şi Majestăţi- 
loră Loră Regelui şi Reginei.

— O —
Ce se ’ntempla, când greşesce d-lii 

flsolgăbireu! Despre o întâmplare hăzliă 
comunică, sub titlulă acesta, „Narodnie No- 
v iny“ . Ună anumitâ iisolgăbirău — spune 
4iarulă slovacă — a trimisă notariloră săi
o provocare în scrisă, ca să se presenteze 
cu toţii împreună cu toţi ju4ii comunali 
(primarii sătesc!) la oficiulă solgăbirăescă. 
In 4iua, când erau să se presenteze toţi, 
se petrecu următorea scenă: La  d-lă fisol- 
găbirău întrâ ună notară, plină de noroiu,

îi dădu bună 4iua Şi îi raportă că, după 
cum a fostă porunca, suntă toţi a ic i; apoi 
ílö întreba, ce doresce ? Fisolgăbirăulă mul
ţumi şi întrebă, unde au rămasă ceilalţi? 
„Suntă în curte“ , răspunse notarulă — 
„Chiamă'i pe toţi înăuntru, d-le notarü“ —  
Notarulü, de totü surprinsö de acéstá provo
care, se uită uimitü la d-lü fisolgăbirău, 
şi lü îutrebâ, décá nu cum-va glumesce? 
„Căci doră“ , adause elü, „nu voiu puté 
aduce aici aceste vite cornute“ — „Ce vor
besc! de vite cornute, ori doră judii comu
nali au corne ? Mi-se pare, că ţi-ai pierdutü 
m inţile !“ —  Nu, d-le fisolgăbirău, căci eu 
n’am venitü cu ju4ii, ci am venitü cu taurii, 
pe cari d-vóstré ati poruncitü să i aducü 
cu mine, să vi-’i presentezü! —  Tablou ! — 
Neînţelegerea s’a produsü prin aceea, că 
d-lü fisolgăbirău, preocupatü de sigură de 
vr ’o ideiâ mare salvatóre de patriă, a gre
şita în circulara, ce a adresat'o notari- 
lorü, şi în locü de „ bírákat“ (pe ju4l) a 
scrisü „ bikákat“ (pe tauri).

—o—
Agentulii Ováry érásl a plecatü la Pa- 

risü. Foile din Budapesta spunö, că şi acéstá 
călătoriă stă în legătură cu „svîrcolirile mai 
nouă ale agitatorilorü valahi“ . „ Comitetul ü 
franceso-románü din Parisü“ , 4ice „Hazánk“ , 
„a ínceputü să umple lumea cu minciuni 
prin răspândirea de nouă broşuri şi articull 
de 4iare; aceste minciuni voiesce Ovary să 
le zádárnicéscá acolo, la faţa locului“ . Mai 
spunü foile ungurescl, că Ovary va publica 
în curéndü şi nesce broşuri, în cari va 
aduce „dove4l despre imigrarea Valahi- 
lorü !“

— o —
„Dreptatea“  publică în fruntea nu

mărului seu dela 19 (31) Octomvre o scri- 
sóre a d-lui Dr. Corneliu Diaconovich, care, 
retrăgându-se dela conducerea acestei foi, 
mulţumesce celorü ce l’au sprijinitü şi-şi 
ia rémasü bunü dela cetitorii fóiei. Scimü, 
că d-lui Diaconovich ’i s’a încredinţatfi in ac
tivarea şi conducerea acestei foi în primulü 
anü alü esistenţei sale. Implinindu-şl acéstá 
misiune, d-lü Diaconovich se retrage pen
tru a-şi ocupa postulü de mai ’nainte, ca 
secretarü alü „A lb inei“ , pe care ílü pără
sise cu unü concediu de unü anü.

— o —

Iu urma bóléi Ţarului Maj. Sa re
gele României a ordonatü ca la curte să 
se sisteze de-ocamdată soarelele şi visitele 
de etichetă. înălţimea Sa Marea ducesă de 
Saxa-Coburg-Gotha, mama princesei de co
ronă şi sora împăratului Rusiei, a amánatü 
plecarea ei la Livadia pănă alaltăerl, din 
causă, că a voitü să asiste la botezulü 
principesei Elisabeta în Sinaia.

— o—
Gimnasiu sloyacu. Pentru înfiinţarea 

unui gimnasiu slovacü în Turoţfi-St.-Măr- 
tin, după cum arată comitetulü pregátitorü 
în darea sa de sémá ultimă, s’au adunatü 
pănă acuma 91.704 fl. 48 cr. v. a., aşa în- 
cátö în scurtü tirnpü se póte păşi la acti
varea gimnasiului.

„Reichs-Anzeiger“  publică decretele 
de numire a prinţului de llohenlohe în ca
litate de cancelarü alü imperiului, de mi- 
nistru-preşedinte alü Prusiei şi ministru ală 
afaceriloră străine, şi a d-lui de Koller, mi
nistru de interne. Caprivi a fostă decorată 
cu „VulturulQ Negru“ în briliante, er oo- 
mitele Eulenburg a primită colanulă ordi
nului -Casei de Hohenzollern“ .

—

— o —
Societatea teologico-pedagogică „loan 

Popasu“  din Caransebeşă, cu 4iua de 29 
Septemvre v. c., s’a oonstituitü în modulü 
următoră: Presidentă: D-lă P r o f : Petru 
Ionescu; vice-preş. şi redactoră ală föiei 
„Progresulă“ : Iosifü Curuţiu; notarü I :  
Dimitrie Popoviciu, cl. c. I I I ;  notarü I I :  
Mihailü Cristescu, ped, c. I I I ; bibliotecară: 
Nicolau Ivanescu, cl. c. I I ;  vice-bibliote- 
ca ră : Ioană Stană, ped. c. I I ;  cassară: 
Emiliu Petroviciu, cl. c. I I ; controloră: Tra- 
ianü Ionaşiu ped. c. I II. Membrii în oomitetü.’ 
Valeriu Opreau, cl. c. I I I ;  Nie. BihoiO, cl,
c. I I I ; Iancu Stanü, cl. c. I I ; A l. Munteană 
a lui Vasilie cl. c. H ; A l. Guga, cl. o. 
I ; Aureliu Ciulinü cl. c. I ; Iancu Străină, 
ped. c. I I I ;  Ioanü Naia, ped. c. II, şi So* 
lomonü Balintü ped. c. I.

— o —
Musica naţională. Musica lui Găluşcă, 

împreună cu musica lui Caran^ilu Şerbănescu 
din Brăila, va concerta pentru ultima-orâ 
mâne, Joi săra, însă nu la „Europa“ , ci 
la restaurantulü „Fleischer“ alü d-lui Sorea. 
Intrarea liberă.

— o —
Teatru germanii. Mâne Joi se va re- 

presenta drama poporală nDer M üller und 
ein K ind “ de Dr. Ernst Raupach. In  pre
gătire suntü comediile „ Charleys Tante“ de 
Brandon Thomas şi „Der Mann im Monde* 
de Carl Kosta.

ii
ii
»1
ii
>r

Sd

’er
cf-, 

Öl

Părechia moştenitire a Rusiei.
Este interesantü a-se cunósce senti

mentele Germanilorü în privinţa călătoriei 
la Livadia şi a logodnei princese Alice de 
Hessa cu ŢareviciulQ. Etă ce scrie în acéstá 
privinţă 4iarulü „ Rhemisch- Westfalische Zei 
tunga, unulü din organele inspirate de prin- 
ţulfi de Bismarck:

Cu o adâncă durere şi pietate, popo- 
rulü germanü póte să urmărescă în călă
toria sa în Rusia pe graţiosa şi iubita prin- 
cesă Alice. Nu se póte să nu avemü se- 
cretulü presimţimântO alü unei esistenţe 
fertile în lacrimi şi amărăciuni, pe páméutü 
stréinö, a acestei priucese, oare vărsa atâ 
tea lacrimi la plecarea sa din Darmstadt. 
Nu e de locü trebuinţă să posedámü da 
rulü profeţiei, pentru a prevedó câte cu
getări şi impresiuni trebue să se urmeze 
în sufletulü augustei logodnice în timpulü 
acestorü săptămâni decisive. Legea umani 
cere, oa fata să urmeze, cătră necunoscuţii, 
pe soţulă alesü.

Dér poporulü germanü nu póte să con
sidere căsătoria cu bucuriă, nici cu farme- 
culü ínclinárilorü de inimă. Poporulü ger-

mescă toţi cu braţele deschise şi cu strigăte 
de bucuriă şi că Mama răniţiloră, că E li
saveta Domna, întâia Regină a tuturora 
Româniloră, er are să facă să scânteie 
Tronulă....

Şi copilulă, stăpânulu nostru alu tutu- 
roru, cum îiG numesce Carmen Sylva, întră 
în casă cântândă cu glasu-i de ângeră veselă 
şi radiosă:

Ţera te aşteptă,
Domnă multă iubită ;
Pronia e dreptă,
F i-vei fericită.

I I I .

Alături de biserică, dincolo de şosea, 
e cârciuma lui Nea Stană, rotară de fe- 

lulă lui.

Esă cu cârdulă din biserică, Dumi
necă de dimineţă, moşnegi şi flăcăi, băr
baţi şi muieri, căci părintele Tudoră e 
preoţii cu frica Domnului şi scie să-şi aducă 
omenii la slujbă.

Pe laviţl, pe grinda prispei, pe i -

rugi, prin bătătură, se adună înaintea câr- 
ciumei lume multă.

Lângă uşă, la o masă, sub umbrară, 
judecă ună „cin’ 4eow alde Licsandru Tu- 
rilă, potcovară pe şese 4il© ale săptămânei 
şi lăutară Dumineca; alăturea de laviţă stă 
ră4imată dibla, moştenită de socru-său dela 
ună moşă ală lui.

— Ce-ai să ne 4i°* &41 din vioră, 
măi Licsandre? ’lă întrebă unulâ din flă
căii satului, oăruia îi furnica bătuta prin 
pici6re.

—  Ce se 4ice, neică, în a vreme de 
acum; au nu scii cântecula răsărită mai 
dăună4i la Crevenicu-Mare, în colo la 
Vale, în Vlaşca? Frunzuliţă de sul fină, scire 
am dela Regină...

— Dela R eg in ă ! ? strigară întrebători 
v r ’o câţl-va.

Răpăitulă vorbei tăcu şi, ca la şe4ă- 
tore, rândurile se apropiară.

—  Ia 4i, Licsandre, şi cu inimă de 
+Ânără, ca dela 19 în susă. Hai ! să te ve

nă L icsandre!

Sufletulă artistü alü Ţiganului vibrâ; 
nu mai fű e lü ; deveni robulü puterii as
cunse, care’lü îmboldesce să cânte. D ege
tele îi căutară fără să vré vióra. Niol 
nu sciu, când o luă, nici când şi cum 
începu.

Cu privirea pierdută în 4 a r e > c a  ’Şi 
cum ar fi repetatü, după unü glasü iubitü, 
venitü din depărtare, Licsandru, cu două- 
trei frase dintr’o horă săltărâţă şi sglo- 
biă, 4ise cu focü viersulü din Crevenicu- 
Mare :

Frun4uliţă de sulfină,
Scire am dela Regină,
Veşti venite într’o carte 
Din négra streinătate;
Vinü din spre sóre apune,
Dér mi’sü blânde şi mi’sü bune,
Căci cu bine glásuescü 
Şi de bine povestescü:
Chinulü Dómnei s’a’nturnatü 
In pustiulü depártatü,
Und’ s’a dusü sé mi-lü descânte 
Şi ’n páméntű sé’lü înmormânte

Mila Domnului a mare,
Care margine nu are.

Er Regina ’i sănătosă,
Măre-i veselă, voiósá,
Şi-i e inima în flore 
Şi’i suntü oohii plini de sóre. 
Şl-a plecata în lungă cale 
Spre ţâra Măriei Sale,
Şi-a plecată în cară de fooă, 
Vine ’n ţâră cu norocă.

V in ’ Regină, vino, Mamă, 
V in ’ căci inima’ml te chiamă, 
Ca să ve4l cum te iubescă 
In pământu-ţl românesca: 
Câmpulă totă cu florile, 
Munţii cu pădurile.

Vesele mi’să fetele,
Fetele, n e v e ste le ;

Şi flăcăii chiuescă 
Cu codanele glumescă,
Şi bărbaţii chefuescă ;
Căci e mare bucuriă 
Şi la munte şi’n oâmpiă,

|or
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i nu pote să se depărteze de la acesta 
iigiu alţi poetului: „Prinţii nu suntă, de
ţii solii vii situaţiunei loră ; ei nu trebue 
urmeze înclinările in im ei!“
D6că aruncămă privirea asupra patu- 

li Ţarului în luptă cu mortea, asupra vie- 
pvate a logodnicului, asupra lăpădărei 

iUgiei evanghelice, la care a aparţinută 
acum prinoesa, considerămă aceste 

rorl, ca neputândă fi suportate de câtă 
natură eroică.
După-ce poporulă germană a contată 

Iii în ultimulă momentă o ruptură defi* 
fcivi a acestei uniuni, care nu pote să 
lică fericire logodnicei, pe câtă este ome
nie ou putinţă de a judeca dinainte, nu-i 
toane nimică acum decâtă ruşinea de a 

că în patria libertăţii, credinţei şi 
conseiinţei se face politicei marele sacri- 
iiî ală religiunei şi ală inimei.

9 afla cu o adâncă bucuriă în 
cr. mia • ,;irea, că prinţesa a găsită pe 

v, ; tio ei o fericire adevărată şi du
lii

* Din Bucovina.
— Octomvre 1894.

Musica naţională. Cea mai înaltă ins- 
iţione rr usicală, ce o avemă noi, R o 
ti buc >vinenl, e societatea filarmonică 
w *iolu) din Cernăuţi, care a avută şi 
'«(ţiă teatrală.
1 •].' timpula prea scurtă, câtă a func- 

cestă secţiă teatrală, i-a costată 
anii bucovineni 40.000 fi., er resul- 

& fostă ună fiasco strălucită. Nu 
nai cerceta după căuşele acestui

io, nici nu vomă aminti de starea vieţii 
iile de pe timpulă înfloririi acestei so
iţi, ajunge a spune, că chiar şi costu- 
ile teatrale, din cause necunoscute, au 
iruta cu totulă. Persóne nu numescă, 
«vineniloră le suntă prea bine cunoscute 
aceste persóne, precum şi causa fias- 

n Faptulă, că numita societate se află 
ţoniă, vorbesce îndeajunsă despre ac- 
itea ei. In societatea acésta se întâl- 
odată tóté păturile societăţii române 
Cernăuţi.
Altă societate este societatea „ Acade- 
Ortodoxă11, din Cernăuţi, care, ca so
ite compusă din studenţi academici 
igî, conformă statuteloră sale, avendă 
iţiă musicală, precum şi din alte cause, 
indatorită de-a se ocupa şi ea cu arta 
icală. Fiindü însă aotivitatea acestei so
iţi restrînsă asupra cercului îngustă ală 
mţiloră teologi, cari în prima liniă au 
pă perfecţionarea membriloră ei pe 

mia bisericescă, nu putemă să le facem ă 
tarea unei neactivităţi în înţelesă mai 
A r fi totuşi de dorită, ca la esecu- 
diferiteloră piese atâtă bisericescl, 
şi lumescl, să se pună cu multa mai 
pondă pe partea estetică a esecutării 

ora piese. E  forte frumosă, décá po- 
ună coră pe lângă cunoscători buni 
iote şi voci frumóse, dór nu credemă, 
bliculă ar fi marea răbdătore, în faţa

căreia Demostene strigase din răsputeri, 
spre a-’şl întări organulă său vocală. Cân
tarea corală nu constă din strigarea corectă, 
dór forţată a noteloră respective, oi ea 
trebue să fiă o armoniă dulce, care să înalţe 
inimele şi să ne lase satisfăcuţi. Sperămă, 
că sub actualulă conducătoră, care este 
protopopulă Vorobchievici, societatea va 
lua ună avântă mai îmbucurătoră în direo- 
ţiunea acésta.

Trecemă aoum la o altă instituţiune 
universitară, la societatea academică „Jw- 
nimeau ai cărei membri suntă studenţii aca
demici din Cernăuţi. Tóté propunerile şi 
încercările din partea unoră membri, de a 
se înfiinţa o secţiă musicală, precum şi una 
oratorică-declamatorică, n’avură nici ună 
resultată. Influenţa musicei asupra nobili- 
tării inimei şi asupra moralităţii în genere 
pare a fi cu totului totă necunoscută îna
intea acestoră domni.

Cu totulă alt-felă stă sooietatea stu- 
denţiloră academici Ruteni vechi, „Buco* 
vena*. Acéstá mică societate constă numai 
din 12 tineri academici şi cu tóté acestea 
are ună coră, constătătorQ din toţi membrii 
ei, despre care trebue să recundscemă, că-şi 
esecută cântecele sale escelentă. Insă nu 
numai în acéstá privinţă, ci şi în tóté afa
cerile loră naţionale, V9demă la tinerii ru
teni aotivitatea cea mai mare, fftră ca însă 
să-şi negligeze studiulă ioră academică. 
Mai alesă naţionalismulă şi rîvna de-a face 
propagandă naţională îi însufleţesce atâtă 
de multa, încâtă nu íncétá de-a se coborî 
la poporü, la omeni mai inferiori decâtă ei, 
spre a-i scóte din tina întunerecului şi a-i 
duce la radele încălcătore ale culturei. Ei 
influinţâză naţionalmint« asupra pedagogi- 
loră, agronomiloră, gimnasiştiloră în totă 
modulă posibilă, şi mulţi Români au de
venită ast-felă Ruteni.

Societatea nostră „Junimea“ însă, care 
constă din 62 de membri, este pătrunsă 
de atâta indolenţă pentru artă, înoâtă tóté 
încercările unoră membri ai ei, de-a forma
o secţiă musicală, au rămasă zadarnice. 
D0că suntă însufleţiţi pentru arta musicală 
cantorii, ba chiar şi ţăranii din sătulă M a
hala, lângă Cernăuţi, cari posedă ună coră 
de plugari vestita în totă Bucovina şi suntă 
capabili de a esecuta piese bisericescl şi 
lumesci forte frumóse, óre societatea „Ju
nimea41 ce testimoniu jîş! dă prin faptulă, 
că nu este în stare a-se entusiasma de 
acéstá ideiă şi nu se simte capabilă de-a 
forma ună coră, fiă ela chiar şi numai ună 
cuartetă duplu?

Insă ce putemă noi aştepta dela o 
societate, ai oărei preşedinţi şi parte forte 
mare din membri suntă atâtă de entusias- 
maţl pentru idea naţională, încâtă chiar în 
sanctuarulă loră, în cabinetulă de lectură, 
se useză necontenită de limba germană, ca 
limbă de conversare; cari nu cunoscu iriai de 
felu limba lorii maternă, fiindă prea como4î 
de-a o învăţa; cari nu citescă cărţi româ
nesc! nici de felű, cum reese din curtea 
din bibliotecă pentru împrumutulă cărţiloră;

cari nici nu cunoscă trecutulă Româniloră, 
adecă Istoria loră, şi nu cunoscă Istoria li- 
teraturei române?...

(Va urma).

Soiri telegrafice.
Körmend, 81 Octomvre. După 

ce a repăşitu candidatulü oposiţio- 
nalü, f ű  proclamatü deputatü minis- 
trulü Eötvös.

Petersburg, 31 Octomvre. Bule- 
tinulü asupra stării sănătăţii Ţaru
lui publicatü asérá la 10 óre 4ice: 
In decursulü cjilei» Ţarulu a scuipatü 
sânge, a avutü friguri, pulsulü e slă- 
bitü, respiraţiunea grea, apetitulu 
forte slabu. ín totü corpulü mare 
slăbiciune. Oedema se măresce tare.

Londra, 31 Octomvre. La  dorinţa 
urgentă a Ţarevnei, prinţulu şi prin
cipesa de Wales au plecatu la Li- 
vadia.

Berlinu, 31 Octomvre —  Prin
cipele Hohenlohe-Langenberg a íostü 
numitü guvernatorii alu Alsaţiei-Lo- 
taringiei.

Madridü, 31 Octomvre. Intregulu 
cabinetü a demisionatü.

L i t e r a t u r ă .
In editura librăriei Socecu & Comp. din 

BucurescI (Calea V ictoriei 21) a apărută : 
Sistemele ortografice cu litere cirilice şi 
latine în scrierea limbei române, de Romulus 
Ionaşcu, profesoră la scöla comercială din 
Iaşi. Ediţiunea I I .  Pag. 264, preţuia 2 lei 
60 bani. — Pe lângă numërésele sisteme 
ortografice, începênda din timpurile cele 
mai vechi pănă în 4̂ ua de astădi, Ce se 
aflau încă în ediţiunea primă, autorulă a 
mai adausă la ediţiunea de faţă încă alte 
vre-o 12 sisteme ortografice, precum sis
tema lui TeodorovicI, sistema lui Bobă, 
sistemele lui Eliade din 1888 şi 1841 etc. 
De asemenea a adausă autorulă şi câte-va 
specimene de „Tatălă nostru“ scrise de 
Megiser, Müller, Chamberlayn, Hervas şi 
Adelung, ér ortografia Academiei, care 
este obligătore în scôlele din România, e 
tratată mai pe largă, decâtă în ediţiunea 
primă. Prin aceste şi alte adausuri şi îndrep
tări se măresce considerabilă valorea acestui 
opă, care este ună studiu de mare interesă 
pentru filologia română.

*

In editura „ Progresului“ din Ploescl 
au apărută următorele cărţi pentru scolă, 
scrise de C. Meissner şi Victor ü Dogarü : 
Prim a carte de cetire şi scriere după 
metoda cuvmteloră normale. Partea I. Edi
ţia V I I I .  — Prim a carte de lectură pen
tru clasa I  primară. Partea I I .  Ediţia IV .

Ambele aceste cărţi suntă aprobate 
de Ministeriulă românü în urma concursului 
cărţiloră didactice din Maiu 1894; suntă 
tipărite forte curată şi legibilă, pe hărtiă 
durabilă şi fină, euprindendă în textă mul
ţime de ilustraţiuni bine esecutate.

Sfaturi de auru, séu Calea cătră fe 

ricire, pentru sătenii români de totă starea 
şi etatea, cela mai acomodată premiu pen
tru pruncii dela şc61ele confes. sătesc! ro
mâne, de Aronu Boca Velchereanulü, pro
prietară, ouratoră prim., jude şi colectorii 
în Yelcheriu. Cu o prefaţă de G-. Simu. — 
Sub acestă titlu a apărută în editura tipo
grafiei „ Aurora* A. Todoran din Gherla o 
colecţiune de 29 versuri, în cari se îndém- 
nă la cruţare, onestitate, muncă şi alte v ir
tuţi. Preţuia 25 cr.

DIVERSE.
Obiceiuri parlamentare. Se apropie

deschiderea corpuriloră legiuitôre. Cu 
acéstà ocasiune „ F i g a r o “ dă câte
va detalii asupra fiă-cărui parlamentă. In- 
oepernă cu Englitera : Când ună deputată 
intră în şedinţă, salută pe preşedinte, apoi 
îşi pune pălăria pe capă şi rămâne ast-felă 
pănă la sfîrşitulă şedinţei. Jobenulă e sin- 
gurulă în usă. S’au văcjută însă deputaţi, o 
culme a „scandalui“ , venindă şi ou alte 
feliurl de pălării. Deputaţii nu suntă che
maţi pe nume, ci după circomscripţia, pe 
care o represintă. E i nu potă ceti cpare pe 
banca loră. Yorbesca în piciore şi cu ca- 
pulă descoperita. In Beichstagulü germanii 
generalii mergă în uniformă. Membrii c ivili 
mergă în jachetă, séu în redingotă. Şedin
ţele suntă calme, unitatea imperiului şi 
persona împăratului nefiindă nici odată 
puse în ’discuţiă. La  Viena nu e tribună, 
însă sala fiindă vastă, când ună deputată 
vobesce, cei-l’alţl se grupézâ împrejurulü 
lui, ca să audă mai bine. In Belgia, camera 
şi senatulă suntă în acelaşi paiaţă. Pănă 
acum şedinţele au fostă calme. Acum, când 
sufragiulă universală esistă, fi-va totă ast- 
felă ? Ceea-ce distinge parlamentulii italiană 
de cele-l’alte parlamente este obligaţiunea 
deputaţiloră de-a depune jurământă de fi
delitate regelui. Unii deputaţi faoă re- 
serve ; ast-fela Imbriani adaogă la cuvin
tele consacrate câte-va cuvinte pentru a 
clice, că formalitatea n’are nici o impor
tanţă. In Spania jurâmêntula esistă de-ase- 
menea, însă deputaţii, cari nu voră să de
pună juràmênta, se mulţumescă numai a 
promite. In  Statele-Unite nu e tribună; gu- 
vernulă nu e representata în parlamentă. 
Când ună deputată voesce să pună vr ’o 
cestiune guvernului, se adresézâ preşedin 
telui, care servesce de intermediară. Şedin
ţele suntă violente. Şedinţele parlamentului 
portughezii suntă asemenea forte violente. 
In Grecia şedinţele suntă extrem de violente. 
La  noi se scie cum suntă.

Cu psu Iü pieţei Braşovu.
Din 31 Octomvre 1894.

Bancnote rom. Cump. 9.79 Vênd. 9.88 
Argint român. Cump. 9.75 Vênd. 9.80 
Napoleon-d’orl Cump. 9.77 Vênd. 9.87 
G-albenl Cump. 5.85 Vênd. 5.87
Ruble rusescl Câmp. 133.— Vênd. — .—  
Mărci germane Cump. 60.80 Vênd. — .—  
Scris. fone. Albina 5%  100.75 Vêad. 101.75

Proprietarii : Dr. Aurel mureşianu«
Redactori responsabila : Gregorfiu Iftaiorâ,

'Cântă sătulă, cântă lunca, 
Cântă rîulă şi pădurea.
Yântulă suflă-a mulţămire, 
Dorula mi-e în adormire,
Inima mi-e în fericire.

Frunclă verde, verde, verde 
Ce e bună, mări’ nu se perde ; 
Frun4& verde flori de tomnă, 
Mulţi ani să ne fii tu Domnă ; 
Frunză verde ér sulfină,
Bine mi-ai venită Regină.

-  Aşa e Licsandre, striga Moşă F lo- 
UpSţină. Hai băeţi, ia ’ntindeţî hora şi 
l-o voinicesce,

O’aşa jocă tinerii 
Când înflorescă vişinii,
Şi se cocă seminţele,
Şi ne vină Reginele...

- Bravo, moşa F lo reo ! dise rîcjendă 
irghe Pliviştânula, fostă sergentă în
li. pi, Licsandre, cji de zoră, c’am să

jocu cu foca...

Crape-ml sura opincuţă,
Să vuéscá adâncă pămentulă,
Căoi Regina a venită,
Dorula mi-s’a liniştită.

P i, Ţigane, # ! !

IV .

Şi va cjice: Bine ai veniţii,, Regină ! 
întrega suflare romanóscá de aici şi de 
dincolo, şi din tóté părţile, căci de pe înăl
ţimea tronului românescă, blândeţe mai 
fărmecăt0re, bunătate mai captivantă, su- 
risă mai ângerescă şi iubire mai mare nu 
au strălucita vre-odată cu o lumină ca 
aceea, ce a răspândită în giuru-i de-a lun- 
gulă a 25 de ani de domniă Elisaveta 
Dómna, Regina Românilord.

Stăpână pe inima femeiloră şi mume- 
loră prin cinstea-i de Soţiă şi iubirea-i de 
copii; — Stăpână pe inima ostaşiloră R o 
mâniei prin glasulă şi îndemnulă ei din 
timpuri de lupte viforóse, seu de candidă 
pace ; —  Stăpână pe Clerulă Ţărei prin 
r*l ^tatea şi avénturile-i sublime cătră 

>ire; — Stăpână pe inima artişti-

lorö, cari o pricepă şi o adoră, căci Arta 
a fostă pentru Dénsa suprema fericire şi 
suprema consolare ; — Stăpână pe inteli
genţa şi admiraţiunea minţiloră române, 
căci portă numele de Carmen Sylva, sonoră 
ca pădurea şi slăvită ca idealulă — Elisa
veta Dómna, Regina tuturoră Româniloră, 
ou pătrunderea-i genială şi cu ochii-i stră- 
vă(}ătorI, simte şi vede, în entusiasmula din 
fire cumpătată ală Românului, că nu e dela 
Tisa pân’ la Nistru şi din Pinda pân’ la 
CarpaţI, nu e şi nu póte fi sufletă româ
nescă, care, din adâncuri, cu bucuriă să nu 
tresalte, când Regina - Domnă, suindu-se 
erăşî pe tronu-i din BucurescI, alături de 
Carolă Inţeleptulă, îşi va relua sarcina cea 
grea, dér multă iubită, de Cármuitóre a né- 
mului nostru.

A i disă, Prea înaltă Domnă, în mo
mente de neuitate serbări ale Minţei R o 
mâne, ai ĉ isü, că Femeia trebue se tacă în 
Biserică, — dér n’ai adausă ceea ce cu 
toţii atunci gândirămă, că Femeia cu ’naltă 
menire, cu inimă ’mpărătescă, cu mintea 
mai presusă de fire şi cu Stóua geniului

scânteiândă pe frunte, cum este Carmen 
Sylva, va vorbi întotdeuna şi pretutindeni 
sf&tuită de puterea divină, ce o conduce. 
Vorbele ei, cuvinte într’aripate din Evan- 
geliulă Dreptăţei şi ală Frumosului, suntă 
şi voră rămâne de învăţătură şi celoră de 
faţă si celoră viitori, pănă în cea mai de
părtată posteritate.

Vorbesce, Pre Mărită Domnă, vor
besce şi astă4l, ca şi’n trecută, şi’ntrâga 
Românime va asculta cuvintele Tale ou o 
iubire şi mai mare, cu ună respectă şi mai 
venerândă ca altâ-dată, căci a4l mai ai, pe 
lângă farmeculă geniului, şi elocinţa iresis- 
tibilă a durerei, care cercândă să te do- 
b6re în luptă fără sâmănă, areservată asu- 
pră-ţl şi alte nouă puteri. A i împlinită do
rula Româniloră; — Domnă, fii bineou- 
vântată!

Podobă-a Regelui, podobă-a Ţărei, 
Carmen Sylva, Domnă mare, Dumnezeu să 
ni-te ţină spre a patriei cinstire !

(„Lumea Ilustrată“ )
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H a u te  Nouveauté Cheviot 
H au te  Nouveauté Clieviot 
H au te  Nouveauté Clieviot 
Clieviot carreaux  
Clieviot mêlé englezesc
C rêpe -C liev io t ...................
P ostav  pentru dam e . . .
D ra p  b r o d é ......................
D ra p  u n i ..........................
C arré  en noppe . . . .  
H aute  Nouveauté Clieviot 
H au te  Nouveauté Clieviot 
K am n iga rn -N ou veau té . .

.. H au te  ţţ . . 
K am m garn  «lésiné . . . 
Nouveauté-M ain  nsgarn

lână

n
V
rt
D
1)

rată 120 cm. lat, pr. Mtr. fi. 1 .5 5
r 120 n n n n n 1 .9 5
n 120 T) n n n 17 1 .9 5
n 120 t! V V rt n f l .9 5
7) 120 n n n m rt

n 120 » n V n n 1 . 9 0
n 110 n » n rt » fi.4 5
n 95 n n n n n 1.15
V 95 T) « rt n rt fi.fi®
V 110 T) n n n n 1 .9 0
n 120 n n » n n 9 . 4 0
n 130 il » r n rt 3 .1 0
n 120 n n rt n n * . 8 5
n 120 Tl n n „ rt « . 9 0
n 120 rt rt V rt n 8 . -
n ICO n n rt n n 1 .3 0

Barchent Şi Flanelcottons de

n n
lănă curată

Spécialité exclusive . .
Coloré an gla is  . . . .
Petit carreaux an g la is .
D ra p  des dam es exclusive  
P la n e i englesesc . . .
Fou lé Nouveauté . . .
P o u l é ..............................
K a sa n  lu c lu ...................
M ode-C lieviot englesesc 
Postav d i a gona l . . . .
Postav  pentru dam e. .
Clieviot mêlé . . . . .
Clieviot Nouveauté . . . 85 cm 
Catifea prim a pentru roclii . . . 
Catifele colorate pentru garn iseli 
P lu s  de m & tase .......................45 cm

lat,

120 „ 
120 cm. 
120 „ 

95 „ 
116 „ 
120 „ 
90 „ 
90 „ 

100 „ 
120 „ 
120 „ 
120 , 
pr. Mtr. 
60 cm.
54 „
lat, pr.

rt n *> r* « * 9 0  
lat, pr. Mtr. fl. *£.H5

* 3.10 
» 1.95
n « • * «
,  e.35 
» - . W
n I

n M:r
n 1 - 4  

« "•»«;
77 77 7. »  *8®|
4$ cr. etc. etc. et0,1 

lat pr. Mtr. fl. fc 8 0 f
v r » rt

Mtr. fl. 1 .9 0  şi 1.50

iurl admirabile în nenumerate nuanţe de colori
BW“ M a r e  a s o r t i m e n t u l  î n M ă t ă s ă r i i .  M

P e u t r i a  p r o v i n c i e  m u is t r e  s i  j i a r ^ a l e  i l u s t r a t e  g r a t i s  s i  f r a n c o .

M agazinul 
de mărfus*?

V I E 1 T A ,  T7X . ^ v Æ a x ia la î l f e r s t r a s s e  lîT r . S 3 .
^  S o u t e r r a in ,  P a r t e r r e ,  M e z z a n in  ş l e t a g lu  p r im .

Decshiderea Cafenelei „Transilvania.“

P. T.
Subscrisulü are onóre a face cunoscutu, ca

Cafeneaua Transilvania
în casele institutului de pensiune, colţul stra
da Vămei, ili i i  n o u  a r a n ^ I a t ă ,  după tóté 
cerinţele moderne

SCăr* s e  v a  d e sch id e  "SzH  
Joi, în ! Noembre 1894 fa ameacji.

Cafeneaua este adjustată din nou, cu 
totu coniortulu, diferite jurnale, şi foi ilus
trate indigene şi esterne, stau Ja dispositie, 
aşa că nu sau cruţaţii nimic spre a cores
punde eerinţelorQ celor mai exagerate.

C A F E A U A ,  cum şi celelalte beut ur í  
suntü de calitatea cea mai fină, serviciu cu 
mare atenţiune. Speru că mi vor câştiga în
crederea on. public.

Rugăndume de o visitare câtu mai nu- 
merósa, suntu cu tóta stima:

Erdélyi (Weiss).

fa n ia éï§p §

Restauraţia din Eedout.
Subscrisulu recomanda On. pu 

blicü ra,stara.ra,ţi£L şi in v it ă  
I a  a b o n a m e n t u  pentru prânelii 
forte bunii şi ieftin.

Cu tóta stima:

Em. Lauritsch,
3 — 3 restauratei*.

Ânunciurî
(mserfiuni şi reclame)

S u n tu  a s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m in is t r a  tiu ne. In c a s u l â  pu 
b lic ă rii  unui an u n ciu  m ai m ult  
de o d a tă  s e  f a c e  s c ă d e m e n tu ,  
c a ? e  c r e s c e  cu c â t u  p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m ai de m u lte -o ri.

Administraţi un ea 
„GAZETE! TRANSILVANIEI.“

■O*

CEAIU veritabilă ostindicű
d ir a ,  p l & n . t e t g 'e l e

l u i

MORIZ Cavalerii de MANNER
in  A s s a m  (India).

Se póte căpăta în pacliete originale numai la

localii pentru delicatesse şi dejunare,
V êrgu lü  In u liîi Nr. 94.

Cu preţurile urmatóre: v4 Kilogram pachetü 2 fl. 80 cr, 
y8 Kilo pachetü 1 fl. 15 cr., Vie Kilo pachetü 58 cr.

Sosirea û  plecarea t r emr i l o r n  î i  Braşovi

Sosirea trenurilorü în Braşoru :
I. Dela Pesta la Braşovd:

Trenulü de persóne : 8 óre diminâţa. 
Trenulü accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenulü mixtü : 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. Româna : 5 óre 07 m. dimineţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovii :

Trenulü accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenulü mixtü : 7 óre 1 minute séra. 
Trenulü accel.: 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Románö : 10 óre 19 m. sóra.

3. Delà Zernescí la Braşovâ.

Trenulü mixtü : 7 óre 36 min. diminâţa. 
Trenulü mixtü: 1 órá 44 min. după am1 
Trenulü raixtü : 0 óre 00 min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovii. 
Trenulü mixtü : 8 óre 19 min. dimin. 
Trenulü de persóne: 1 órá 51 m. d. am, 
Trenulü mixtü : 7 óre 20 min. séra.

Plecarea trenurilorü din
I, Delà Braşovii la Pesta

Trenulü mixtü : 5 ôre 8 min. 
Trenulü accel. : 2 ôre 45 min. dup ! 
Trenulü de persône : 7 ôre 43 min,
Tr. expr. Komâa : 10 ôre 26 min,

2. Dela Braşovii la Bucurescï:

Trenulü accel, : 4 ôre 59 minute 
Trenulü mixtü: 11 ôre înainte de 
Trenulü accel. : 2 ôre 19 min. épi 
Tr. expr. Romand.- 5 ôre 14 m.i

3. Dela Braşovii la Zêrnescî:

Trenulü mixtü : 8 ôre 35 min. dii 
„ „ 4 „ 55 m. dupi 

Trenulü mixtü : 0 ôre 00 min. sén ţ 
Dela Braşovii la Ch.-Oşorheiu, 

Trenulü de persône: 3 ôre 10 cluj 
Trenulü mixtü: 8 ôre 50 minute d 
Trenulü mixtü : 4 ôre 50 miu. dini

ê
î]

Tipografia A. Mureşi&nu, Braşov.


